

二十大報告涉港澳內容

●「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。

●全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅持依法治港治澳。

●落實中央全面管治權，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則。

●支持香港、澳門發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題。

●支持香港、澳門更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。

►10月16日，中國共產黨第二十次全國代表大會在北京人民大會堂開幕。習近平代表第十九屆中央委員會向大會作報告。

新華社



◀中共二十大廣東省代表團16日下午舉行分組會議，港澳辦主任夏寶龍(右二)等代表參加討論。
視頻截圖

習近平領航指引 「一國兩制」越走越穩越好

夏寶龍：二十大報告為港澳工作提供根本遵循

港應把握歷史機遇 不負國家重託

共創
新篇

本港多名專家學者、政界人士指出，二十大報告系統闡述堅持和完善「一國兩制」的新理念新思想新戰略，為做好港澳工作提供了根本遵循和行動指南，必將在香港本地及國際社會產生正面的穩定作用。大家認為，香港正在走向由治及興的新階段，正在開啟良政善治新局面，定要不負國家的期盼，把握歷史機遇，積極融入國家發展大局，努力保持和發揮香港的獨特地位和優勢，破解香港發展難題和深層次問題，為「一國兩制」事業越走越穩、越走越好作出新貢獻。

運用獨特優勢 配合國家發展

全國港澳研究會副會長、香港中文大學社會學系榮休講座教授劉兆佳表示，二十大報告在總結「一國兩制」在香港的實踐經驗等基礎上，明確指出「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。他認為，將堅持和完善「一國兩制」與推進國家完全統一、實現中華民族偉大復興等目標聯繫在一起，對香港

提出了更大期望。「這要求香港先解決好自己的問題，保持繁榮穩定，並運用自身的國際聯繫、國際金融中心地位、良好營商環境、法律調解服務等獨特優勢，配合和支持國家的發展戰略，協助國家更好地構建區域經濟合作體系。」

以香港所長 服務國家所需

全國政協委員葉建明指出，香港正在走向由治及興的新階段，正在開啟良政善治新局面。在黨中央吹響全面推進民族偉大復興新的號角之際，香港必將與中央步調一致，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，落實中央全面管治權，落實「愛國者治港」原則，在新起點、新征程上，努力保持和發揮香港的獨特地位和優勢，破解香港發展難題和深層次問題，積極融入國家發展大局，以香港所長，服務國家所需。

為特區長治久安出謀劃策

全國港澳研究會會員傅健慈說，報告如一盞明燈，為進一步做好港澳工作指明方向。他認為，香港要不負國家的

重託，把握歷史機遇，積極融入國家發展大局。社會各界要繼續全力支持特區政府依法施政，為特區的長治久安、良政善治出謀劃策，為「一國兩制」事業越走越穩、越走越好作出新貢獻。

嚴格落實維護國家主權

特區立法會主席梁君彥表示，「一國兩制」進入新實踐，各界更應全面準確貫徹「一國兩制」方針，嚴格落實維護國家主權、安全、發展利益的「一國兩制」最高原則，自覺尊重和維護國家的根本制度，全面落實好「愛國者治港」，推動「一國兩制」行穩致遠。

中央審時度勢 香港重回正軌

民建聯副主席、立法會議員陳學鋒指出，在香港局勢一度出現回歸以來最為嚴峻的局面之際，習近平和中央審時度勢、果斷決策，制定香港國安法、完善特區選舉制度、落實「愛國者治港」等，令香港終於重回正軌，進入由亂到治走向由治及興的新階段。他相信，在社會各界的共同努力下，「一國兩制」事業一定能夠取得新的舉世公認的成功。
大公報記者 龔學鳴

「大公報訊」習近平在二十大報告中闡述了過去五年的工作和新時代十年的偉大變革。全國政協副主席、港澳辦主任夏寶龍在廣東省代表團分組會議討論時說，報告系統闡述堅持和完善「一國兩制」的新理念新思想新戰略，為做好港澳工作提供了根本遵循和行動指南。有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引，「一國兩制」事業一定能夠越走越穩、越走越好。

10月16日下午，中共二十大廣東省代表團舉行分組會議，討論習近平總書記代表第十九屆中央委員會所作的報告。

夏寶龍發言時表示，報告深刻總結「一國兩制」實踐，特別是香港實現由亂到治的歷史性成就，系統闡述堅持和完善「一國兩制」的新理念新思想新戰略，為做好港澳工作提供了根本遵循和行動指南。港澳回歸後「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功，但也遇到不少波折，特別是修例風波導致香港局勢一度出現回歸以來最為嚴峻的局面。

推進香港走向由治及興

夏寶龍表示，習近平總書記和黨中央審時度勢、果斷決策，採取一系列標本兼治的舉措，制定香港國安法、修改完善香港選舉制度、落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」



▲夏寶龍表示，二十大報告為港澳工作提供根本遵循和行動指南。等，有力打擊了反中亂港亂澳勢力，一舉終結了香港維護國家安全「不設防」的歷史，推進香港進入由亂到治走向由治及興的新階段，港澳工作取得一系列突破性進展、標誌性成果。有習近平總書記作為黨中央的核心、全黨的核心掌舵領航，有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引，「一國兩制」事業一定能夠越走越穩、越走越好。

►中央落實「愛國者治港」，「一國兩制」越走越穩、越走越好，讓市民充滿信心。



相關新聞刊A2·A3·A4·A5·A6

「愛國者治港」是「一國兩制」方針核心要義

特稿

2019年6月，香港爆發修例風波，面對重大風險挑戰，中央政府果斷決策，標本兼治，先後制定香港國安法、完善香港特區選舉制度，落實愛國者治港，反中亂港者出局，被形容為完善「一國兩制」制度體系的組合拳。

「愛國者治港」是「一國兩制」方針的核心要義，是香港回歸祖國這一歷史巨變的必然要求，是全面準確貫徹「一國兩制」方針必須遵循的根本原則，是在香港特別行政區實行「港人治

港」的最低標準。

全國政協副主席、港澳辦主任夏寶龍去年在「完善『一國兩制』制度體系，落實『愛國者治港』根本原則」專題研討會上講話指出，在香港特別行政區政權架構中，身處重要崗位、掌握重要權力、肩負重要管治責任的人士，必須是堅定的愛國者。在愛國標準上，對他們應該有更高的要求。

夏寶龍強調，愛港與愛國不能割裂，更不能對立。香港社會絕大多數

中國公民是愛國的，站在愛國者對立面的那些少數反中亂港分子。他們是「一國兩制」的破壞者，不能允許他們染指香港特別行政區政權。

夏寶龍表示，愛國者有三個標準：愛國者必然真心維護國家主權、安全、發展利益；愛國者必然尊重和維護國家的根本制度和特別行政區的憲制秩序；愛國者必然全力維護香港的繁榮穩定。

大公報記者 李清

責任編輯：呂俊明 美術編輯：劉國光